

# 美军撤离阿富汗期限要推后?

美国总统拜登8月18日说,他原先公布的美军撤离阿富汗最终期限“可能”会推后,美军可能留到8月31日以后,以便“撤离全部美国人”。

## 拜登:改口仍“嘴硬”

“只要还有美国公民没走,我们就会一直待到把他们全部撤出为止。”拜登在美国广播公司新闻频道采访时首次作出这一表态,一改他先前坚决遵循所定撤军时间表的立场。

他当天在白宫做了一

番有关新冠疫苗“加强针”的讲话后转身就走,对现场一众记者就阿富汗局势“呼喊”提问充耳不闻。

据路透社报道,拜登“改口”源于受到国内压力,不少美国议员要求延期撤军。

近日,随着塔利班在阿富汗迅速攻城略地,一路挺进首都喀布尔,美国军人和外交使团从阿富汗撤离的仓皇、狼狈情景出现在世人面前,美国打了20年阿富汗战争、最终丢下“烂摊子”甩手走人的做法受到国际社会普遍诟病,拜登政府处理撤军的手法也受到美国

国内舆论猛烈批评。

拜登归咎于前总统特朗普,称后者在任时与塔利班商定撤军协议,而他只是遵循既定承诺,还把特朗普所定撤军期限推迟了几个月。拜登4月宣布美军5月开始撤离阿富汗,后来宣布8月31日前彻底结束在阿军事任务。

在18日的采访中,拜登仍然为其决策辩护,称美国要在“介入”阿富汗20年后拔足,“混乱不可避免”。

他还说,塔利班当天下对美国撤离本国公民的行动予以配合,但美方在撤

离曾为美国服务的阿富汗人方面“遭遇较多困难”。

美国国会两院的共和党领袖、众议员凯文·麦卡锡和参议员米奇·麦康奈尔已致信拜登,要求拜登政府向8名主管相关事务的议员作机密简报,就撤离在阿美国人行动现状作出说明。

## 军方:“没想到败这么快”

在喀布尔机场,数日来大批阿富汗民众试图搭上美国人撤离包机逃离故土,以致发生踩踏、被美国士兵开枪驱散、“扒飞机”后从高

空坠落而死的惨剧。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀18日在记者会上说,美方对目前撤离人员的规模和速度“不满意”,“显然我们还没接近想要达到的人数目标”。

白宫官员表示,拜登、副总统卡玛拉·哈里斯和国家安全顾问团队商讨了加速撤离美国公民和阿富汗难民的办法。然而,白宫没有说明商讨出何种结论。

国防部承认,美军在机场组织撤离时“向天鸣枪”以驱散人群,但声称“没有造成人员伤亡”。(据新华社报道)

据奥斯汀说,喀布尔现在仍驻有约4500名美国军人,“与塔利班之间未发生冲突,我方与塔利班指挥官的沟通渠道保持开放”。

与奥斯汀并肩出席记者会的参谋长联席会议主席马克·米利说,美方事前收到的情报显示,没有任何迹象表明阿富汗政府军会在11天内溃败。虽然美方设想过“多种情形”,包括塔利班迅速接管政府的可能性,但“普遍估计在美军撤离后,(政府军)迅速溃败要经过几个星期、几个月乃至几年”。(据新华社报道)

## 阿富汗总统加尼疑遭美国抛弃

美国常务副国务卿温迪·舍曼8月18日说,眼下身处阿拉伯联合酋长国的阿富汗总统阿什拉夫·加尼在阿富汗不再是一个有影响力的人物”。

当天早些时候,加尼借助社交媒体发布视频讲话,支持阿富汗塔利班与阿富汗政界人士谈判,说他将在近期回国。

## 【“不再是一个人物”】

加尼曾经得到美国支持,15日在塔利班控制首都喀布尔之际飞离阿富汗,没有表明是否辞职。阿联酋外交部18日声明,阿方出于人道原因收留加尼及其家人。

加尼稍后在个人脸书网页上传一段视频讲话。这是他离开阿富汗后首次露面。他说:“晚些时候我会告诉大家喀布尔沦陷当天的详细情况……我被迫离开阿富汗,缘由是不想因为自己在喀布尔引发流血。”

按照加尼的说法,塔利班几名代表先前承诺塔利班不会进入喀布尔,却提前包围了总统府。

“安全部队成员告诉我,



阿富汗总统加尼

有阴谋,”加尼在视频中说,“上周日(15日),我像往常一样在总统府工作。中午,我前往国防部评估喀布尔局势。突然,我的警卫人员赶到,阻止了一个大阴谋并把我救了出来。”他没有作更多解释。

加尼说,他正与相关方面协商,将在近期回国,继续为阿富汗民众服务。他支持塔利班与阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊等官员谈判,希望取得成功。

据法新社报道,除了卡尔扎伊,塔利班代表阿纳斯·哈卡尼还会晤了阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉。

就加尼这段视频讲话,美国国务院“二号人物”舍曼18日在记者会上回答提问时说:“我们看到阿联酋今天上午关于阿方欢迎加尼的声明。就这样了。加尼在阿富

## 汗不再是一个人物”

### 【否认携款出逃】

加尼在视频讲话中说,关于他携带大笔钱财离开阿富汗的指认“不实”,是“毫无根据的谎言”。

阿富汗驻塔吉克斯坦大使穆罕默德·查希尔·阿戈巴尔18日早些时候在塔首都杜尚别举行新闻发布会,指称加尼从国库取走1.69亿美元。

阿戈巴尔呼吁副总统阿姆鲁拉·萨利赫出任总统。他说:“根据宪法,总统出逃或死亡,副总统将履行总统职责。”

萨利赫眼下同前北方联盟领导人艾哈迈德·沙阿·马苏德之子艾哈迈德·马苏德联手,在阿东北部潘杰希尔省集结多路人马,抵抗塔利班进攻。(据新华社报道)

## 菅义伟算盘落空 日本或11月大选

日本执政联盟消息人士披露,随着多地新冠疫情紧急状态延长至9月12日,首相菅义伟不大可能如舆论早前预期那样在9月上旬解散国会众议院、提前大选。日本媒体分析,11月下旬举行选举正在成为一种可能。

### 【选择渐少】

据时事通讯社8月18日报道,自由民主党内部仍在探讨9月解散国会的可能性,只是,如果届时疫情没有好转,菅义伟将不得不先参加党首选举。

菅义伟的党首任期定于9月30日结束。他原先打算,通过尽快推进全民接种新冠疫苗、成功举办东京奥运会振奋国民情绪,在东京残奥会9月5日闭幕后解散众议院,赢得大选后以胜利者姿态自动连任党首,不必举行党首选举。

然而,新冠变异病毒德尔塔毒株迅速扩散,重症患者不断增加,令菅义伟盘算落空。日本政府17日宣布,防疫紧急状态扩大到茨城、栃木、群马等7个府县,连同已经进入紧急状态的东京

都、神奈川县、大阪府等地,解禁时间均为9月12日。

菅义伟17日晚在记者会上说,作为首相,他的“当务之急”是防控疫情。他拒绝透露选举时间表,只说“(解散时机的)选项越来越少”。

共同社报道,多名政府高级官员直言,“紧急状态期间不会解散众议院”。

### 【可能“换马”】

自民党正在调整党首选举日程,目前打算9月17日发布党首选举公告,9月29日投票。

尽管菅义伟一度设想在众议院选举结束后自动连任党首,但包括宣布竞选党首的前总务大臣高市早苗、自民党政策调查委员会会长下村博文在内,党内一些人主张先选出党首、再解散众议院。

共同社援引一名资深国会议员的话报道,菅义伟不敢在民意支持率处于历史低位的情况下解散众议院。多项民意调查显示,菅义伟内阁所获支持率眼下徘徊在30%左右,是去年9月上任以来最低,超过六成日本人不

希望他继续担任首相。

按消息人士说法,菅义伟也可能不解散众议院,一直等到这届众议员10月21日按时结束四年任期。那将是日本众议员自第二次世界大战结束以来第二次完成任期。

这意味着,众议院解散时机目前主要有三种可能:紧急状态结束后解散、党首选举后解散或10月21日众议员任期结束后自动解散。综合日本公职选举法对大选投票时限的规定,以及投票日通常安排在周日的惯例,共同社分析,众议院选举投票最早可能在9月26日,最晚可能在11月14日或11月28日。

尽管自民党再次赢得大选把握不小,菅义伟能否连任却存在悬念。

日本媒体报道,人口仅次于东京都的神奈川县首府横滨市定于本月22日选举市长。如果菅义伟支持的前国家公安委员长小此木八郎落败,可能会削弱前者的“向心力”,在党内引发危机感。要求“换马”、由新党首领导众议院选战的呼声将大增。(据新华社报道)

## 担忧疫情 美国大企业囤积巨额现金

**新华社消息** 美国苹果公司和谷歌公司等大型企业继续囤积巨额现金,美国媒体认为这表明企业界日益担忧新冠变异病毒德尔塔毒株引发的新一波疫情对经济的冲击。

标普全球评级公司提供的数据显示,截至第二季

度末,大型非金融企业囤积创纪录的6.85万亿美元现金,略高于2020年年底。

标普企业研究部全球负责人加雷思·威廉姆斯预测,到今年年底,企业所持现金水平可能达到7.1万亿美元。

美国有线电视新闻网18日报道,技术巨头囤积现金尤

为明显。苹果、微软公司和谷歌母公司字母表账上现金合计4600亿美元。亚马逊和脸书分别持有将近900亿美元现金和超过640亿美元现金。

除技术企业,美国知名投资人沃伦·巴菲特旗下伯克希尔·哈撒韦公司同样坐拥大量现金。截至6月

底,这家公司账上现金达1441亿美元。这一数字在去年12月为1383亿美元。与此同时,随着利润增加,伯克希尔·哈撒韦公司正在回购更多自家公司股份。

除囤积现金外,各大企业正在利用低利率借更多钱,这一举措抬升蓝筹

企业的现金和负债水平。

美国有线电视新闻网文章分析,企业囤积现金部分原因在于资本市场和实体经济中的不安情绪。

评级机构穆迪公司高级副总裁理查德·莱恩说,企业囤积如此巨额的现金,缘于担忧新冠疫情最

糟糕时期的流动性。

莱恩认为,这些企业最终将动用一些现金,而非一直把现金放在账上。

标普全球评级公司发布的另一份报告显示,能源和材料行业以外的企业,今年资本支出将达2.8万亿美元,创历史新高。(卜晓明)